



Наталья Мартынова – индивидуальный предприниматель и хозяйка страусинового подворья

## Удивительные женщины в русских селениях

**Свое дело и увлечения не дают скучать Наталье Мартыновой из Окунево. В небольшом селе всегда можно найти для себя работу и занятие по душе, уверена женщина.**

В прошлом году Наталья стала индивидуальным предпринимателем. Она предоставляет людям услуги такси внутри поселения, района, также осуществляет междугородние перевозки. Наталья Павловна приняла участие в программе социального контракта, получила поддержку от социальной защиты населения Бердюжского района на организацию своего бизнеса. О программе социального контракта женщина узнала из интернета. Обратилась сначала к социальному работнику в сельском поселении, затем написала заявление. Когда ее обращение было одобрено и выделены средства, Наталья в мае 2021 года смогла приступить к работе.

– Купила автомобиль – Ладу Калину универсал, сделала все необходимые документы и начала трудиться, – говорит Наталья. – Работаю не только по сельским поселениям, вожу людей в райцентр, Ишим и Казанское. Часто поступают просьбы от односельчан отвезти их к поезду на железнодорожный вокзал или к нужному времени автобуса. Особенно много заявок поступает накануне выходных и в воскресенье.

Наталья родом из Окунево. Потом родители переехали в Омскую область. Наталья долгое время жила и работала в Омске. Она освоила за эти годы не одну профессию. С 16 лет трудилась на ферме – была дояркой, а затем бригадиром дойного гурта. Наталья прекрасно шьет, вяжет и готовит. Чтобы не сидеть без дела и работы, бралась за любое дело – шила, вязала, готовила и даже подстригала. В 2007 году Наталья вернулась в родное село. Занималась воспитанием детей.

В этом году Наталья планирует начать строительство нового дома для своей семьи. Уже закупила необходимый строительный материал. Ее семья, большая и дружная, готова ей в этом деле помочь.

Наталья – удивительная женщина, поражает своими энергией и оптимизмом. У нее столько идей, планов, что просто поражаешься, как же она все успевает! Наталья – многодетная мама, у нее пятеро детей. Старшие дочери работают и учатся, младшие дети – сын и две дочери – живут вместе с ней. Любую идею мамы дочери всегда поддерживают, помогают Наталье во всем.

Три года назад Наталья неожиданно и для себя, и для своей семьи решила приобрести страусов. Моя собеседница вспоминает: это решение хоть и было спонтанным, но она ни разу об этом не пожалела. Наталья в течение недели нашла информацию, где можно купить птиц, и отправилась в Исетское за страусами. Приобрела она пять восьмимесячных страусов Эму. Три недели на приусадебном участке шло строительство вольера для птиц.

– Были на подворье куры и гуси. Но о содержании страусов, конечно, я ничего не знала, – улыбается Наталья. – Читала статьи в интернете, общалась с хозяевами страусиных ферм, училась методом проб и ошибок, на личном опыте. Когда впервые увидела яйцо, долго удивлялась, что за «кабачок» в стайке появился – яйцо было темно-зеленого цвета, немного шершавое по структуре. Взяв его в руки, обрадовалась – самка снесла первое яйцо. А еще удивительно, когда приобретала птиц, я не знала, сколько у меня самцов, а сколько самок. Они начинают проявлять себя по тем звукам, которые произносятся. Причем, в один момент мне даже показалось, что у меня только самцы. Не было полной уверенности, пока не нашла первое такое зеленое яйцо.

Интересно, что самки страусов начинают нести яйца только на второй год. Поэтому в прошлом году Наталья собрала первые страусиные яйца. В этом году было собрано уже значительно больше – 17 штук. Страусы несут яйца в период с декабря по февраль. Два года подряд Наталья собирала яйца в конце декабря, накануне Нового года. В прошлом году яйца были съедены и приготовлены семьей. Нынче Наталья несколько штук продала, два – хранятся в холодильнике, а остальные заложены в инкубатор.

– Страусы – удивительные птицы, у каждой – свой характер, – рассказывает хозяйка подворья. – Они неприхотливы в питании – питаются зерном – пшеницей и ячменем. Порой приходится парить зерно, варить картошку. За три года уже хорошо изучила их повадки. Если они толпой стоят у дверей, значит, просят капусты. Они ее просто обожают. А вот морковку не любят. Как-то прочитала, что страусы хорошо едят петрушку. Посадила целую плантацию, а они пробовать даже отказались. Так и получается, что все знания приходят только с опытом. Лакомство для них – яблоки из компота.

Всех страусов Наталья называет по именам. Пока ухаживает и кормит их, постоянно разговаривает с ними. Например, страус Гаврюша – любопытный, любит обнимать хозяйку, а вот самка Каркуша совсем недотрога. И так к каждому питомцу нужно найти подход.

Наталья отмечает: сейчас у птиц идет кладка, и чтоб яйцо не замерзло, птицы находятся в закрытом теплом помещении. К тому же, в такой период они становятся беспокойными, порой их побаиваются даже хозяйка. Поэтому на птиц полюбоваться Наталье нас пригласила летом, когда страусы будут гулять в открытом вольере.

Юлия МИХАЙЛОВА  
Фото Сергея Чекунова

### СОБЫТИЯ, ФАКТЫ

#### Продукты и лекарства – с доставкой на дом

**В комплексном центре социального обслуживания населения Бердюжского района работает диспетчерская служба по доставке продуктов и медикаментов на дом.**

Заявки на доставку продуктов, предметов первой необходимости, лекарственных препаратов принимают от граждан старше 60 лет, имеющих хронические заболевания.

Волонтеры осуществляют доставку бесплатно. Приобретение продуктов и лекарств – за счет граждан. Также при необходимости будет оказана психологическая поддержка в случаях появления беспокойства, тревоги по поводу ситуации в связи с коронавирусной инфекцией.

Обратиться в диспетчерскую службу можно с 8 до 16 часов по телефону 2-28-64.

Юлия МИХАЙЛОВА

#### В администрацию внесен инициативный проект

**Уважаемые жители Бердюжского сельского поселения!**

Уведомляем вас о внесении в администрацию Бердюжского муниципального района инициативного проекта «Благоустройство центрального парка с.Бердюжье». Инициативный проект предполагает замену части игрового оборудования и покрытия детской площадки на новое.

1. Игровой комплекс.
2. Грунтовые батуты.
3. Покрытие «Ласточкин хвост».

Примерная общая стоимость проекта – 3,5 млн. руб.

Инициаторы проекта – Ольга Федоровна Денисенко, Дмитрий Владимирович Чистяков.

Жители Бердюжского сельского поселения могут представлять в администрацию Бердюжского муниципального района свои замечания и предложения по инициативному проекту в срок до 16 февраля 2022 года.

**Администрация Бердюжского муниципального района**

Информация предоставлена  
[www.meteorovosti.ru](http://www.meteorovosti.ru)

#### Прогноз погоды

Четверг, 10 февраля

Ночь -20° 764 мм 3-6 м/с  
98% В

День -18° 765 мм 3-6 м/с  
94% В

Пятница, 11 февраля

Ночь -20° 764 мм 5-9 м/с  
91% В

День -13° 760 мм 5-9 м/с  
90% В

Суббота, 12 февраля

Ночь -12° 753 мм 5-9 м/с  
91% В

День -16° 754 мм 3-6 м/с  
96% ЮВ

ТЕРРИТОРИЯ ЗДОРОВЬЯ

## В областной больнице Ишима успешно реализуется «земская» программа

**Областная больница №4 (г.Ишим) уже 10 лет участвует в программе по привлечению медицинских работников к работе в сельской местности – «Земский доктор», «Земский фельдшер».**

Единовременную компенсационную выплату в размере один миллион рублей может получить врач на селе. Средний медицинский персонал: фельдшер скорой медицинской помощи, фельдшер, акушерка ФАПа вдвое меньше - 500 тысяч рублей.

Полученные выплаты медики смогут потратить по своему усмотрению, в том числе на строительство или покупку жилья. Основное требование для получения господдержки – обязательство врачей и фельдшеров отработать на селе, с численностью до 50 тысяч человек, не менее пяти лет. В случае невыполнения данного условия, выплату придется вернуть пропорционально неотработанному периоду с дня прекращения трудового договора до истечения 5-летнего срока.

– Благодаря этой программе, в сельской местности, где наблюдался наибольший дефицит кадров, количество специалистов за последние три года увеличилось, – сообщает главный врач ГБУЗ ТО «ОБ №4» Вячеслав Афанасьев. – Нам удалось закрыть 14 вакантных мест и привлечь специалистов к работе на селе. Все они получили «сельские подъемные».

Только в 2021 году в медучреждение по программе было трудоустроено 14 специалистов: семь врачей, столько же фельдшеров. По три специалиста сейчас работают в Армизонской, Викуловской районных боль-



**Валентина Абрамова и Анастасия Шмидке после окончания Ишимского медколледжа пришли на работу в Бердюжскую районную больницу**

ницах, а также во врачебных амбулаториях Ишимского района. По двое приняты на работу в Бердюжскую и Сорокинскую районные больницы. Один специалист был трудоустроен в Абатской районной больнице.

Летом 2021 года на станцию скорой медицинской помощи Бердюжской больницы пришли сразу два молодых специалиста – Валентина Абрамова и Анастасия Шмидке. Обе окончили Ишимский медицинский кол-

ледж и устроились на работу. На тот момент о финансовой поддержке речи не было. Сегодня они планируют пособие, как первоначальный капитал, потратить на приобретение жилья, здесь же в районном центре.

– Другие территории я даже не рассматривала. Целенаправленно шла учиться на фельдшера, чтобы вернуться в родной район и оказывать медицинскую помощь своим землякам, – де-

лится Валентина Владимировна. – Всегда говорю, где родился, там и пригодились.

Ее коллега, тоже начинающий специалист, Анастасия Витальевна, пройдя аккредитацию, уже на следующий день вышла на работу. Очень быстро влилась в коллектив, который с радостью встретил молодых фельдшеров.

– Нам повезло с коллективом, они нас поддерживают с первых дней и делятся опытом, – рассказывает Анастасия Шмидке.

Работа хоть и сложная, но после каждого вызова и оказания медицинской помощи приходит удовлетворение и понимание, что выбор профессии был верным.

Право на помощь специалистам со стороны государства действует в рамках национального проекта «Здравоохранение» до 2024 года.

**Жанна СТРИЖАК,**  
пресс-служба ГБУЗ ТО  
«ОБ №4» (г.Ишим)  
Фото из архива  
Бердюжской больницы

БЕЗОПАСНОСТЬ

## Профилактика отравлений алкоголем и его суррогатами

**За 2021 год в Тюменской области зарегистрировано больше 200 случаев отравлений спиртосодержащей продукцией, из них больше половины – со смертельным исходом. В пяти процентах случаев отравления произошли среди возрастной группы населения до 17 лет, среди детей и подростков смертельных случаев не было.**

В связи с зарегистрированными в январе 2022 года случаями отравлений спиртосодержащей продукцией, Управление Роспотребнадзора по Тюменской области напоминает, что причинами острых отравлений являются употребление внутрь этанола, метанола, спирта неочищенного (денатурата, одеколора и парфюмерно-косметических

изделий, стеклоочистителя, суррогата алкоголя, технического спирта, тормозной жидкости, тосола, этиленгликоля).

Особую опасность представляют поддельные алкогольные напитки.

Однократное употребление суррогатов алкоголя или иных технических жидкостей, содержащих в небольших количествах метиловый спирт, этиленгликоль, ацетон и другие ядовитые вещества, в большей части случаев приводит к летальному исходу.

Первыми признаками отравления алкогольными суррогатами бывают тошнота, затем рвота, чувство дурноты, головокружение, боли в животе, мучительная головная боль. Клиническая картина первоначально такая же, как при отравлении большим количеством

водки. Дальнейшие симптомы зависят от того, чем вызвано отравление и насколько велика доза выпитого.

При первых признаках отравления алкоголем или его суррогатами необходимо не медлить и вызвать скорую медицинскую помощь или доставить пострадавшего в больницу.

Для предупреждения отравлений спиртосодержащей продукцией необходимо придерживаться следующих рекомендаций:

- не приобретать алкогольные напитки в местах несанкционированной торговли, по низкой цене, без фирменной заводской упаковки и маркировки специальными акцизными марками, с рук, а также дистанционным способом продажи через сеть Интернет;
- не покупать алкогольную

продукцию без акцизных марок, с плохо закупоренными бутылками, содержащими осадок и посторонние включения;

- покупать и употреблять лекарственные препараты на спиртовой основе можно только по назначению лечащего врача;

- ни при каких обстоятельствах не пить спиртосодержащие жидкости, применяемые в быту и для технических нужд;
- исключить избыточный и длительный прием алкоголя, употребление его суррогатов.

Лучшие профилактические меры от отравления алкогольными напитками – полное исключение их из употребления. Алкоголь является ядовитым и вредным в любом виде и количестве.

**Управление Роспотребнадзора по Тюменской области**

СОБЫТИЯ, ФАКТЫ

### Уровень коллективного иммунитета – выше 70 процентов

**71,6 процента составил уровень коллективного иммунитета к COVID-19 в Тюменской области по данным на 5 февраля.**

Полностью привиты 53,3% жителей УФО – 6,58 млн человек. Рост количества заболевших продолжается во всех регионах УФО. Регионы значительно нарастили объемы тестирования, в том числе за счет использования экспресс-тестов. Увеличивается число госпитализаций.

Рост заболеваемости привел к значительному напряжению в работе всех систем. Болеют учителя, сотрудники МВД. В этот период крайне важно оперативно принимать организационные решения, эффективно перераспределять ресурсы.

**По информации ИА «Тюменская линия»**

ИСТОРИЯ С МУЗЕЙНОЙ ПОЛКИ

# Макеты уникальных винтовок и оружия в школьном музее

На страницах газеты в рамках нового проекта «История с музейной полки» мы продолжаем рассказывать о самых интересных экспонатах, уникальных вещах в школьных музеях Бердюжского района.

Во время экскурсий или просто посещения музеев просто не хватает времени внимательно все рассмотреть или узнать подробно историю того или иного предмета. Бывает, мы проходим мимо и не замечаем всех деталей, которые могут нам рассказать в целом о событии в истории района и о живших здесь людях. Между тем любой снимок, документ, письмо, даже маленькая гильза могут дать толчок к написанию материала, к работе над краеведческим проектом. Поэтому ученики Бердюжской школы – члены кружка «И у Памяти есть голос», работая с архивными документами, пишут исследовательские проекты, создают видеоролики, участвуют и побеждают в областных конкурсах.

## Хранится в музее «берданка»

Во время одной из экскурсий в зале Боевой Славы меня заинтересовали образцы оружия, которые хранятся в музее. Руководитель музея Галина Дюкова отметила, что для ребят – это одни из самых интересных экспонатов, им всегда любопытно узнать, что это за винтовки, как они попали в музей.

– В июле 2012 года в нашем музее побывал Валерий Александрович Победоносцев, главный конструктор антенно-приемных систем, доктор технических наук, профессор, лауреат Государственной премии СССР, – говорит Галина Александровна. – Он передал нам в школьный музей «берданку». Эту винтовку Победоносцев нашел в Уктузе, в старом сарае своего брата, когда приехал к нему на похороны. Валерий Александрович посмотрел экспозиции музея, оставил отзыв в книге. Он был уверен, что эта «берданка» сохранилась в их семье со времен Крестьянского восстания 1921 года. С 2012 года винтовка заняла почетное место в хранилище музея.

Галина Дюкова отмечает: важно во время экскурсии рассказать и об истории оружия, которое сегодня хранится в музее.

«Берданка» – имя нарицательное для образцов, винтовок, карабинов. Зачастую «берданкой» называют и трехлинейки Мосина, но вот откуда это слово и что обозначает – знают не все.

Все началось в 1866 году с командировки в США полковника, инспектора оружейных мануфактур Российской Империи Горлина и капитана, инструктора Гатчинского полка Гиниуса. Им нужно было подобрать современные образцы оружия для вооружения армии. Надвигалась война с Турцией, требовалось срочно перевооружить армию. Во время поездок по многочисленным казенным и частным мануфактурам, фабрикам и заводам русская делегация посетила казармы Отдельного Потомаского полка снайперов и встретилась с его создателем, инженером, героем Гражданской войны, полковни-



Валерий Победоносцев передал «берданку» в музей

ком армии Северян – Хайремом Берданом.

Посещение мастерских по починке оружия и стрелкового участка обучения полка произвели огромное впечатление на русских. Об этом позже вспоминал Бердан. Но особый интерес привлекли верстаки с собранными винтовками конструкции Бердана. По окончании визита, Хайрем Бердан получил приглашение на посещение Российской Империи для инструкторской и преподавательской деятельности. Уже в 1867 году Хайрем Бердан, полковник армии США, прибыл в Петербург, в Гатчинскую стрелковую школу младших чинов. Совместно с оружейными мастерами Гатчинской школы, Бердан проводил работы по модернизации своей дальнобойной винтовки образца 1865 года, в работах активно принимали участие Гиниус и Горлин, впоследствии ставшие основными инспекторами производства винтовок Бердана в России.

В связи с принятием на вооружение пехотными и флотскими частями винтовок Бердана, производство боеприпаса было налажено в городе Гатчина, позднее в городах Тула, Ижевск. Винтовка Бердана имела превосходную баллистику и кучность стрельбы, была без магазина и однозарядной. Однако для вооружения пехоты винтовка была несколько неудачной. Во-первых, винтовка требовала хорошего умения от бойца точно стрелять, во-вторых, обращению с винтовкой обучать бойцов приходилось не менее месяца, так как конструкция откидного затвора и уход за винтовкой были более сложными по отношению к имевшимся в вооружении Российской армии винтовками Кранка.

После 1945 года все винтовки Бердана были изъяты из складов армий и округов, хранилищ министерства обороны и переданы в охотничьи хозяйства. Сейчас винтовку Бердана можно встретить в музее, в том числе и в Бердюжье.

**Легендарный пистолет-пулемет системы Шпагина**  
Официально пистолет-пулемет

системы Шпагина, созданный Георгием Семеновичем Шпагиным, был принят на вооружение 21 декабря 1940 года.

В музее Бердюжской средней школы хранятся два макета ППШ. Один из них размещен на стеллаже за стеклом, второй во время экскурсий можно подержать в руках и рассмотреть.

– Первый экспонат попал к нам, в музей, давно, – поясняет Галина Александровна. – Музей часто менял место жительства, поэтому не могу вспомнить, кто и когда передал нам первый ППШ. А вот второй макет ППШ подарил в 2019 году Павел Тараканов, член Комитета Совета Федерации. Во время рабочего визита в Бердюжье Павел Владимирович побывал в музее и пообещал привезти для ребят макет пистолета. В Тюмени в торжественной обстановке Павел Тараканов вручил мне этот ППШ. Теперь дети на экскурсиях могут подержать пулемет в руках, узнать, с каким оружием воевали наши ветераны и выиграли войну.

Галина Александровна добавляет: пистолет-пулемет системы Шпагина стал самым массовым автоматическим оружием не только Великой Отечественной войны, но и всей Второй мировой войны, с которым Красная Армия в прямом и переносном смысле прошла свой нелегкий путь от



Благодаря подарку Павла Тараканова макет ППШ пополнил фонд музея

Москвы до Берлина.

Первоначально ППШ оснащались дисковым магазином, который был достаточно тяжел и который необходимо снаряжать по одному патрону, что в полевых условиях было неудобно. Кроме того, магазины первых ППШ-41 не были взаимозаменяемыми (на диске краской ставили номер оружия, и к аналогичному ППШ он мог уже не подойти). С марта 1942 года на крупных предприятиях удалось добиться взаимозаменяемости магазинов, появился и секторный магазин на 35 патронов.

До сих пор остается открытым вопрос о количестве выпущенных в СССР пистолетов-пулеметов системы Шпагина. Исследователями, весьма приблизительно, приводится цифра около 5 млн единиц – это самый массовый пистолет-пулемет и образец автоматического вооружения Второй мировой войны. В оценках всегда будет разногласие, поскольку не все выпущенные предприятием образцы принимались военной приемкой. Часть браковалась и возвращалась на завод, и такой пистолет-пулемет мог вполне дважды проходить на предприятии как выпущенная единица в разное время.

Нет и полного списка предприятий, которые занимались

выпуском ППШ. Известно не менее 19 производителей, которые выпустили сколько-нибудь крупные партии, но существовал ряд, выпуск на которых продолжался чрезвычайно короткое время и вывезти их крайне нелегко. Наибольшее число ППШ было выпущено в Вятских Полянах (около 2 млн.) и несколько меньше в Москве и Московском заводе счетных машин.

Огромное в сравнении с противником количество пистолетов-пулеметов (одних ППШ около 5 млн) позволило создать в Красной Армии к середине войны целые роты автоматчиков. В вермахте все было куда скромнее – против 5 млн ППШ у противника за все время войны было выпущено 760 тыс. MP-38 и MP-40.

Помимо Красной Армии, ППШ активно использовался и в ряде других стран, в том числе и противников СССР. Известно, что 10 тысяч трофейных ППШ немцы переставили под свой 9-мм парабеллумный патрон, отмечая: «В атаке MP-40; в обороне – ППШ». Данные образцы были переделаны для использования 32-зарядного магазина MP-40. Кстати, и сам знаменитый по кинофильмам (в реальной жизни он встречался куда реже) немецкий MP-40 не избежал влияния ППШ. Очень быстро немцы скопировали для собственного пистолета-пулемета предохранитель в переднем положении.

В послевоенный период ППШ-41 производился в Северной Корее, Китае и Польше. Один из первых корейских ППШ (вариант с дисковым магазином) был подарен Сталину в 1949 году на 70-летний юбилей. В советской армии легендарный ППШ-41 оставался на вооружении до 1956 года.

В музее сохранилось много экспонатов, переданных в фонд музея жителями села. Об истории Великой Отечественной войны можно узнать из фотографий, писем земляков, наградных листов и различных предметов экспозиций зала Боевой Славы.

**Юлия МИХАЙЛОВА**

Фото автора,

из архива школьного музея



На полках музея много интересных экспонатов

## Информационное сообщение

Администрация Бердюжского муниципального района информирует население о возможном предоставлении в аренду земельного участка, заявления и претензии принимаются в течение месячного срока с момента выхода публикации по адресу: с. Бердюжье, ул. Гнаровской, 5, контактный телефон 8 (345-54) 2-20-72:  
- земельный участок площадью 107200,0 кв.м, с разрешенным использованием «для сенокосения» по адресу: Тюменская область, Бердюжский район, 2 км северо-восточнее с.Окунево.

**Комитет по управлению имуществом администрации Бердюжского муниципального района**

## ПОСТАНОВЛЕНИЕ

администрации Бердюжского муниципального района  
от 4 февраля 2022 г. № 62

**«Об установлении стоимости гарантированного перечня услуг по погребению»**

В соответствии с Федеральным законом от 12.01.1996 № 8-ФЗ «О погребении и похоронном деле», руководствуясь ст.32 Устава муниципального образования Бердюжский муниципальный район:

1. Утвердить согласованную стоимость изделий и услуг по погребению специализированной службы автономного учреждения «Комплексный центр социального обслуживания населения Бердюжского муниципального района», предоставляемых согласно гарантированному перечню услуг по погребению в сумме 8009,38 рублей, согласно приложению.

2. Стоимость услуг, предоставляемых согласно гарантированному перечню услуг по погребению, возмещается специализированной службе. В случае если погребение осуществлялось за счет средств супруга, близких родственников, иных родственников, законного представителя умершего или иного лица, взявшего на себя обязанность осуществить погребение умершего, им выплачивается социальное пособие на погребение в размере, равном стоимости услуг, предоставляемых согласно гарантированному перечню услуг по погребению.

3. Настоящее постановление распространяет свое действие с 01 февраля 2022 года.

4. Опубликовать настоящее постановление на официальном сайте Бердюжского муниципального района и в газете «Новая жизнь».

**В.А.РЕЙН,**  
глава Бердюжского муниципального района

**Приложение к постановлению администрации Бердюжского муниципального района № 62 от 4 февраля 2022 г. Стоимость услуг, предоставляемых согласно гарантированному перечню услуг по погребению на территории Бердюжского муниципального района\***

№ п/п	Наименование услуги, изделия	Тариф
1.	Оформление документов	Бесплатно
2.	Предоставление гроба обитого атласной тканью	2279,57
3.	Предоставление креста окрашенного, высотой 2,5 м	600,00
4.	Доставка гроба и креста на дом (в квартиру) по адресу умершего	597,62
5.	Перевозка умершего на кладбище, включая перенос тела до катафалка и до могилы	1367,98
6.	Копка могилы вручную	2792,11
7.	Захоронение с установкой креста (памятного знака)	372,10
	Итого:	8009,38

\* - действует на территории всех населенных пунктов

## Календарь народных примет

**10 февраля** - День Ефрема. Ветер в этот день – к сырому, холодному году. Над лесом воздух густой, небо темно-синее – скоро будет тепло. В этот день любители подледного лова могут смело идти на рыбалку – на Ефрема клев отменный!

**11 февраля** - Лаврентьев день. Снежные хлопья становятся крупными – к оттепели. Холодная погода – в августе будет очень жарко. Красная луна – жди порывистого ветра. Если ночь на 11 февраля выпадает на новолуние, какая погода будет весь день, такой будет и первая половина марта. Если на улице полная луна – соответственно, судили о погоде на вторую половину марта.

**12 февраля** - Собор Трех Святителей. Гусь (или ворона) под крыло нос прячет – к холоду. Сильный ветер – весна, лето и осень будут дождливыми. Снег падает с неба крупными хлопьями – к скорому теплу. Красная луна – к большому ветру.

## ИЗ ПИСЕМ

## Тайна загадочного камня в Бердюжском районе может быть раскрыта

**Прежде чем приступить к изложению своего мнения по теме, я хочу поблагодарить автора статьи «О загадочном камне в Бердюжском районе» за интересный и познавательный рассказ и что есть в районе такие просветители.**

На камне высечены 1912 год, ниже – арабской вязью – Суры из священной книги мусульман мира – Корана. К означенному на камне времени Россия являлась Великобританией Империей, управлялась императором Николаем Вторым, оставаясь отсталой аграрной монархией. Земля оставалась собственностью землевладельцев-помещиков. Частная собственность была неприкосновенной. Земли, которые мы населяем в настоящее время, расположены на восток от Уральских гор и входили тогда в состав обширной Тобольской губернии (ныне Тюменская, Омская области) на части Западно-Сибирской равнины. Коренными жителями этого сурового края являются русские и сибирские татары, имеющие тысячелетнюю общую историю. На помещичьих землях крестьяне делились на середняков и бедных. Хозяйственная деятельность помещиков, основанная на эксплуатации труда неимущих слоев – оставалась натуральной. Таковой она не могла существовать без торгово-обменной связи с близлежащим промышленным Уралом и европейскими татарами. И к 1912 году такая связь осуществлялась регулярно и постоянно. При этом следует подчеркнуть: за неимением других средств для

перевозки товаров в основном использовался санный путь. В то время в центре губернии, в других городах, уездах, некоторых волостях повсюду функционировали мечети, которыми по вертикали руководили муфтии, имамы и муллы, которые владели арабским языком и письменностью. Они имели непосредственную связь с Центральной Соборной мечетью, совершали Хадж в Бухару, Аравию.

Территория же Казахстана граничит с Юго-Западом Российской Империи и находится в наиболее мягкой климатической зоне, чем Тобольская губерния. Сами природные условия обуславливали занятие скотоводством, и казахи вели кочевой образ жизни в своих пределах. Из этого следует, что казахам не нужно было для ведения хозяйства вторгаться в чужие пределы, преодолевая бесчисленные топи, болота, озера, реки и тайгу Западной Сибири. К интересующему нас времени и за всю историю до самого крушения Российской империи не была конституционной монархией. Поэтому простолюдины не имели права произвольно ни кочевать на земли другого, ни выбирать местожительства.

Само происхождение могильного камня объясняется тем, что по структуре зернистая, кислая полнокристаллическая горная порода – гранит, состоящая из кварца кислого калиевого полевого шпата, кислого плагиоклаза и слюды. Камень – это старинное название Урала. Каменный пояс Урал, или Уральская гряда – самое

ближайшее место к нашему району, где есть гранит. И вообще, Урал – единственная гора России.

Автором нанесения текста Сур из Корана, несомненно, был очень искусный гравер, имевший инструменты для работы с камнями. Возможно, неизвестный мастер-художник владел арабской письменностью и знал Коран, а по национальности – татарин или башкир. Лицо, установившее надгробие, безусловно, принадлежит к татарской национальности. На то указывает фамилия без окончания (на -ов, -ив, -ин и др.), следующая за именем Гали – Ахмет (-ов), как, например, классика татарской литературы – Габдулла Тукай (-ев), Гади Такташе (-ев), Кави Наджеми (-ев) и так далее.

Основываясь на описанных объективных доводах, можно прийти к некоторым умозаключениям:

Усопший Туктобий Биктокей был знатный и богатый сановник. Поскольку смерть настала его в разгар лета, труп его не могли доставить к месту его жительства и похоронили его там, где скончался. Гали Ахмет был усопшему очень близкий и верный родственник и такой же вельможа.

Имевшаяся железная дорога позволяла транспортировать изготовленный дорогостоящий надгробный камень на ближайшую станцию, а затем к месту установления гужевым транспортом.

Считая такой подход к разгадке тайны загадочного камня наиболее оптимальным и приемлемым.

**Карл МУХАМЕТШИН,**  
правовед, с. Бердюжье



## РЕКЛАМА

**Продают** 3-комн. квартиру в 2-кварт. доме, 65 кв. м.  
**Т.: 8-950-499-22-70.**

## ОБЪЯВЛЕНИЯ

**Профлист, сайдинг, черепица, комплектующие. Рассрочка.**  
**Тел.: 8-950-489-10-40.**

## РЕКЛАМА

**Продают дрова березовые.**  
**Тел.: 8-950-481-05-64.**

УЦ «ДОРОЖНИК 3» ПРОИЗВОДИТ ОБУЧЕНИЕ И ПЕРЕПОДГОТОВКУ по специальностям: тракторист: категории «В», «С», «Е», «Д», «А1, А2», «F»; машинист: бульдозера, экскаватора, грейдера, катка, асфальтоукладчика; водитель: погрузчика, снегохода, квадроцикла, вездехода. Форма обучения очно-заочная. Скидки. Тел. 8-908-117-53-20. Трудоустройство. Лицензия № 12 от 27.06.2018. Сайт: уц-дорожник3.рф



## ВАЛЕНКИ-САМОКАТКИ

(мягкие) из Татарстана

Сезонная распродажа!

По просьбам жителей приедем 13 февраля:

- Бердюжье на территории бывшего КБО (у башни): 13.00-13.30
- Полозаозерье: 14.00-14.30
- Истошино: 15.00-15.30
- Уктуз: 16.00-16.15
- Зарослое: 16.30-16.45
- Окунево: 17.30-18.00

Успейте купить по низким ценам!  
(ждем вас возле центральных магазинов)  
Тел: 8-986-967-00-35

**ТЕПЛИЦЫ**  
Оцинкованные-усиленные  
ЗИМОЙ ДЕШЕВЛЕ. УСПЕВАЙТЕ!  
Фирма БОЧКОВАР 8-952-343-6666

Куплю автомобиль в хорошем состоянии, рассмотрю все варианты.  
**Т.: 8-905-824-73-44,**  
**8-919-936-94-00.**

**ПРОДАЮТ МЯСО** говядину.  
**Тел: 8-908-879-58-84.**

**РЕАЛИЗУЕМ:** металлоштакетник - от 45 р., черепицу, профнастил, трубу НКТ, проф. трубу, OSB 9 мм, доборка. Выполним кровельные и фасадные работы.  
**Тел.: 8-982-971-96-78.**

**УЧРЕДИТЕЛЬ** -  
Департамент по общественным связям, коммуникациям и молодежной политике Тюменской области

**ГАЗЕТА ВЫПУСКАЕТСЯ ПРИ ФИНАНСОВОЙ ПОДДЕРЖКЕ ПРАВИТЕЛЬСТВА ТЮМЕНСКОЙ ОБЛАСТИ**

6+

Точка зрения редакционного коллектива не всегда совпадает с мнением авторов публикуемых материалов. Авторы несут ответственность за достоверность излагаемых фактов. За достоверность рекламы ответственность несут рекламодатели. Рукописи, направляемые в редакцию, не рецензируются и не возвращаются.

Выпуск издания осуществляется при финансовой поддержке Министерства цифрового развития, связи и массовых коммуникаций Российской Федерации.

Индекс издания 54335.

**Главный редактор**  
Елена Юрьевна ЛЕДАКОВА.

**ТЕЛЕФОНЫ:**  
**Главного редактора** – 2-22-73,  
**редактора** – 2-24-73,  
**обозревателя** – 2-20-68,  
**рекламного отдела** – 2-24-43,  
**дизайнера-верстальщика** – 2-15-07.  
**гл. бухгалтера** – 2-24-54,  
**Редакция радиовещания** – 2-23-73.

**ИЗДАТЕЛЬ** - автономная некоммерческая организация "Информационно-издательский центр "Новая жизнь". Печать офсетная.  
**АДРЕС** редакции и издателя: 627440, Тюменская обл., с. Бердюжье, ул. Гнаровской, 9.  
**рекламный отдел:** b34554@mail.ru  
**e-mail:** newlife-redaktor@yandex.ru  
Газета отпечатана в ООО "Ишимская типография" по адресу: 627750, г. Ишим, ул. Чкалова, 17.

Газета выходит два раза в неделю: в среду, пятницу. Объем - 1 печатный лист. Тираж 1331. Заказ 11. Цена договорная. Газета зарегистрирована Управлением Федеральной службы по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций по Тюменской области, Ханты-Мансийскому автономному округу - Югре и Ямало-Ненецкому автономному округу. Свидетельство о регистрации ПИ № ТУ72-01408 от 22 декабря 2016 г. Сдано в печать: по графику 8.02.2022 г. в 11-00, факт. - 8.02.2022 г. в 11-00. Подписано в печать в 10-30 8.02.2022 г.

**Редактор**  
Юлия Алексеевна МИХАЙЛОВА.